



СУВОРОВСКИЙ НАТИСК

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

Антитеррор **СПАСИ ЗАЛОЖНИКА**



В отдельном путевом железнодорожном батальоне, где командиром подполковник Михаил Синельников, всегда уделяется большое внимание подготовке подразделения анти-террора. Во-первых, военные железнодорожники просто обязаны уметь защитить себя во время проведения различных путевых работ, предотвратить минирование рельсов или, скажем, угон тепловоза. А во-вторых, именно на этот батальон возложена обязанность обороны от незаконных вооружённых формирований целого военного городка на окраине Хабаровска.

Согласно плану боевой подготовки теоретические занятия и практические тренировки с подразделением анти-террора в нашей воинской части проводятся ежедневно, - рассказал командир отдельного путевого железнодорожного батальона. - Так, сегодня для личного состава состоится ежемесячное показное занятие. В тренировке задействованы двадцать пять человек. Группа подготовленных военнослужащих будет изображать бовиков незаконного вооружённого формирования, а новобранцы - учиться блокировать и уничтожать диверсионные группы противника на железной дороге.

Конечно, я воспользовался возможностью увидеть военных железнодорожников в действии. Основная часть тренировки проходила на территории путевого учебно-тренировочного центра рядом с пунктом постоянной дислокации воинской части. В летнее время на этом специально оборудованном городке личный состав отдельного железнодорожного батальона учится работать на копровых агрегатах, укладывать шпалы и рельсы, а зимой осваивает науку борьбы с терроризмом. В этот раз, например, было решено задействовать для проведения занятия целый железнодорожный состав, который стоял на запасных путях рядом с лесом. Согласно заданным условиям террористы смогли захватить тепловоз и взяли в заложники военного машиниста.

По сигналу тревоги подразделение анти-террора получило оружие и боеприпасы, экипировалось в белые маскилаты и, загрузившись в автомобиль «Урал», выдвинулось в район боестолкновения. Несмотря на крепкий мороз, мёрзнуть военнослужащим не пришлось: к захваченному «террористами» тепловозу они подбирались ползком по глубокому снегу, короткими перебежками по накатанной дороге. Чтобы отрезать «противнику» все пути отступления и взять «врага» в плотное кольцо, подразделению анти-террора потребовалось всего несколько минут.

(Окончание на 2-й стр.)

и... **тепловоз**

• Всероссийская акция ПРОФЕССИЯ - РОДИНУ ЗАЩИЩАТЬ!

С 8 по 23 февраля в стране проходит Всероссийская агитационная акция «Есть такая профессия - Родину защищать!»

В эти дни в военных училищах, располагающихся, в частности, на территории Восточного военного округа ДВОКУ и ТОВМУ, проходят Дни открытых дверей. В военные вузы приглашаются выпускники общеобразовательных учреждений. К встрече со старшеклассниками привлекаются лучшие курсанты, офицеры, награждённые боевыми наградами, представители ветеранских организаций и СМИ.

В ходе Дней открытых дверей юношам продемонстрируют организацию в военных училищах образовательного процесса, учебно-материальную базу, повседневную жизнь и быт курсантов. А в школах и организациях профессионального образования, расположенных в городах, где находятся военные комиссариаты, в этот период пройдут тематические встречи, в ходе которых офицеры, ветераны военной службы, сотрудники военных комиссариатов расскажут молодёжи о сегодняшнем дне Вооружённых сил, преимуществах обучения в вузах Минобороны РФ, порядке и правилах поступления в них, а также об особенностях военной службы по контракту.

Как сообщил председатель общественной организации ветеранов военной службы ВВО Виктор Болдырев, военные инспекторы выступают в нескольких учебных заведениях Хабаровска. В числе общеобразовательных учреждений, в которых побывают гости, средняя школа № 30 и 63, Хабаровский политехнический лицей и многопрофильный лицей. Среди тех, кто будет рассказывать юношам о профессии военнослужащего - и участник боевых действий на острове Даманский генерал-майор в отставке Александр Ерополов, награждённый орденом «За службу Родине в Вооружённых силах СССР» III степени, медалью «За боевые заслуги» и медалями ордена «За заслуги перед Отечеством» I и II степени.

К моменту написания этих строк тематические встречи с выпускниками уже проведены в МОУ СОШ №1 города Белогорска Амурской области. Здесь с молодёжью общались старший офицер по общественно-государственной подготовке и информированию отдела (организация морально-психологического обеспечения) объединёния майор Владимир Руденкин. Вместе с ним визит выпускникам нанесли представители военкомата Амурской области по городу Белогорску и Белогорскому району, пункта отбора на военную службу по контракту по Амурской области, отдела ФГКУ «Востокрегион-жилё», председатель совета солдатских матерей города Белогорска Адели Колесник. В ходе встречи с 80 допризывниками были продемонстрированы видеоролики о военной службе, разданы 40 буклетов «100 вопросов, 100 ответов о контрактной службе». Был установлен контакт с пятью выпускниками, желающими поступать в вузы Минобороны РФ.

(Окончание на 2-й стр.)

Морпехи
к бою
готовы

2-я стр.

Дружбой
солдатской
силыны

3-я стр.

ДВОКУ
открывает
двери

4 - 5-я стр.

Афганистан:
три медали
и три пули

7-я стр.

● ВВО: идёт боевая учёба



Основная цель этого этапа - отработать вопросы организации и поддержания взаимодействия личного состава, совершенствовать навыки вождения и ведения огня из боевых машин. Всего в манёврах участвуют около 700 военнослужащих и более 40 единиц различной военной техники.

В этот период батальон отработывает слаживание сначала отделений, а потом взводов и рот. И в итоге уже в полном составе всех своих сил демонстрирует командованию береговых войск Тихоокеанского флота, чему научился за это время.

...Затаившихся в окопах морских пехотинцев сразу и не разглядишь. Они тщательно укрылись за брустверами, выцеливая «противника». Замаскированы даже бронетранспортеры. Над окопами возвышаются только их башни, но и те сливаются с местностью под слоем сухой травы. Лишь когда раздаётся приказ командира отделения: «К бою!», мёртвая тишина над полигоном нарушается выстрелами самоходных гаубиц «Гвоздика» и бронетехники, пулемётными и автоматными очередями.

Батальонно-тактическая группа в составе десантно-штурмового батальона морской пехоты, усиленного артиллерией, отнеметами и снайперами отрабо-

К БОЮ - ГОТОВЫ

Десантно-штурмовой батальон отдельной бригады морской пехоты в прошлом году признали лидирующим в боевой подготовке подразделением Восточного военного округа. «Чёрные береты» на деле доказали, что воевать, - а главное - побеждать, - они могут в любой стихии.

В 2015 году десантно-штурмовой батальон отдельной бригады морской пехоты ТОФ под командованием подполковника Владимира Шиницина перешёл на новую систему боевой подготовки. Теперь «чёрные береты» проводят тактические занятия на полигоне в течение целого месяца.

тывает на берегу моря ведение маневренной обороны. По легенде учений экспедиционные силы морской пехоты условного противника высадились с кораблей на двух участках нашего побережья. Превосходящим силам захватчиков противостоит ДШБ.

Тренируются на полигоне «чёрные береты» и днём, и ночью. В распоряжении военнослужащих не только макеты самолётов, вертолётов и бронетехники, но и любой автотранспорт, боевые машины морской пехоты. Стрельба, перемещения по полю боя, полуса препятствий, и опять огонь. Здесь даже отступление - всего лишь сланированный манёвр. «Противника» заманивают в огневой мешок, чтобы разгромить ударом сразу со всех сторон.

Экипированы солдаты по последнему слову армейской «моды». «Ратник» уже называют комплектом солдата будущего. Пулемёт-

чик десантно-штурмового отделения младший сержант Алексей Черепанов подробно объясняет, чем новое снаряжение заслужило столь высокую оценку:

- Форма не продувается ветром, лёгкая - в ней комфортно. В комплекте предусмотрен маскхалат. Он двусторонний. Есть летний вариант, с более насыщенным зелёным цветом, и светлый - для такого времени года, как сейчас. В нём сливаешься с бурой землёй, с грязным снегом. В комплекте удобные прочные налокотники и наколенники, кевларовый шлем. На шлем с левой стороны устанавливается фонарик. Он многофункциональный, с различными режимами подсветки. Разгрузка регулируется, позволяет прицеплять различные чехлы, магазины, подгранатники.

Рядом с десантно-штурмовым батальоном здесь же на полигоне отработывает своё действие свод-

сорований начнётся уже 25 февраля в Хабаровском крае.

- В составе сводного взвода шесть экипажей, - объясняет командир сводного взвода батальона морской пехоты старший лейтенант Сергей Проклов. - Сегодня и стрельба, и вождение, и руководство командиров экипажей - всё на высшем уровне. Слаженность экипажей присутствует во всём. Но участвовать в соревнованиях будут только лучшие.

Экипажи боевых машин этой отдельной бригады морской пехоты становились лучшими в конкурсе «Мастера армейского огня» в рамках Международных армейских игр, завоевывали первое и второе места в соревнованиях по военно-полевой выучке экипажей бронетранспортеров БТР-82А береговых войск ВМФ «Балтийское дерби». В числе таких героев - сержант Александр Косыгин,



ный взвод боевых машин пехоты. Каждое действие экипажей засекают буквально по секундомеру. Миг - и военнослужащие уже внутри, ещё мгновение - и заряжают пушку и пулемёты. Вскоре бронетехника срывается с места, чтобы замереть, как вкопанная, уже точно напротив мишеней.

Так здесь готовятся к «Суворовскому натиску» - одному из конкурсов «Армейских международных игр». Окружной этап

младшие сержанты Дмитрий Кубышкин, Илья Денисов и Дмитрий Радчиков, матрос Сергей Астафьев.

Военнослужащие не сомневаются, что успешно выступят в подобных соревнованиях и следующем летом. «Где мы - там победа!», привычно уверяют «чёрные береты».

Андрей АЛЕКСАНДРОВИЧ.
Константин ЯСНОВ.
Фото
Андрея АЛЕКСАНДРОВИЧА.

СПАСТИ ЗАЛОЖНИКА И... ТЕПЛОВОЗ

Военные железнодорожники по очереди держали тепловоз и вагоны на прицеле и не давали «противнику» поднять голову и открыть ответный огонь. Завершился ожесточённый бой стремительным броском военных железнодорожников к тепловозу. Пока одни солдаты контролировали возможные пути к отступлению, пространство между вагонами и под железнодорожным составом, другие, stalkивая «тела» террористов с тепловоза, уже бежали к кабине машиниста. Ещё несколько томительных мгновений, и вот они уже освобождают заложника, а затем выводят наружу и последнего выжившего «боевика».

Конечно, в реальности нападение бандитов может проходить совсем иначе. И поэтому, по словам Михаила Николаевича, подготовка личного состава к борьбе с диверсионными группами противника ведётся весьма разносторонне. Сегодня во-

Окончание.
Начало на 1-й стр.



еннослужащие подразделения антитеррора не только сдают традиционные нормативы на силовую подготовку, скорость и выносливость, но и учатся быстро и правильно передвигаться на поле боя - прикрывать товарища ог-

нём, преодолевать большие участки пересечённой местности с боеприпасами или тяжелоранеными сослуживцами. В идеале они должны научиться действовать творчески и эффективно при любом развитии ситуации.

Олег СУРОВЦЕВ.
Фото автора.

ПРОФЕССИЯ - РОДИНУ ЗАЩИЩАТЬ!

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В Амурской области ещё запланированы встречи с выпускниками средних школ №3 и 4 города Белогорска, школ №14 и 22 города Благовещенска, а также слёт военно-патриотических клубов региона в городе Свободном.

Аналогичная работа будет проведена в школах Якутска, Магадана, Комсомольска-на-Амуре, Вилюйджана, Южно-Сахалинска, Читы, Улан-Удэ, Уссурийска, Петропавловска-Камчатского, Хабаровска и Владивостока. А в Уссурийске встречу проведут и с выпускниками Уссурийского суворовского военного училища.

О вузах Министерства обороны РФ, порядке и правилах поступления в них в ходе Всероссийской акции информации будет доведена также до военнослужащих, не имеющих офицерского звания, в ходе занятий по воспитательной работе.

Владимир ЮРЬЕВ.

• Месячник сплочения воинских коллективов

ДРУЖБОЙ СОЛДАТСКОЙ СИЛЬНЫ

В здании общежития учебного центра по подготовке младших специалистов артиллерии Сухопутных войск, которым командует полковник Андрей Полянский, прозвучал сигнал тревоги. Присутствующие при подъёме офицеры внимательно следили за действиями будущих артиллеристов. Разобрав автоматы, средства индивидуальной защиты от оружия массового поражения личный состав учебных батарей организованно ушёл в район сосредоточения. Так для курсантов начался полевой выход.

В течение нескольких дней молодые солдаты с полной боевой выкладкой преодолевали многие километры по заснеженной местности, под плотным огнём условного противника оборудовали различные рубежи обороны, отбивались от нападения диверсионных групп противоборствующей стороны, вели борьбу с «вражескими вертолётами» огневой поддержки. К тому же учебно-боевые задачи для новичков то и дело усложнялись.

По замыслу старших начальников, полевой выход должен был стать не только проверкой уровня физической подготовки будущих специалистов, но и умения действовать чётко и слаженно в сложной тактической обстановке. Этот своеобразный тест на способность находить общий язык друг с другом в нестандартной ситуации, готовность подставить своё плечо сослуживцу в сложной обстановке, когда у самого-то все силы на исходе, будущие младшие специалисты прошли с честью.



На подведении итогов полевого выхода начальник учебного центра полковник Андрей Полянский отметил не только правильные действия большинства курсантов, но и умение военнослужащих преодолевать трудности, способность выдерживать большие физические, морально-психологические нагрузки. Он сказал, что за короткий про-

психологи, медицинские работники, командиры всех степеней, инструкторы.

Вместе с заместителем начальника учебного центра по работе с личным составом мы побывали в расположении учебной батареи, которой командует старший лейтенант Р. Мингазов, на занятии по вождению самоходных артиллерийских установок в батарее, где командиром старший лейтенант С. Дулесов.

Несмотря на крепкий мороз, занятия в полевых условиях шло организованно, в духе состязательности. Побойлись офицеры подразделения старшие лейтенанты Р. Демешко и Т. Харламов и об обогреве, дополнительном питании личного состава. Все курсанты были одеты в тёплые комбинезоны, у всех в наличии оказались и рукавицы. В коротком разговоре выяснилось, что служить ребятам интересно. Про неуставные отношения здесь и не слышали: живут, словно одна семья.

Чем дольше знакомился с жизнью военнослужащих учебного центра, тем отчётливее понимал, вопрос воспитания у солдат и сержантов чувства ответственности, взаимовыручки, дружеского участия в судьбе друг друга здесь уделяется не показное внимание.

В настоящее время по-другому работать с людьми просто нельзя, - говорит подполковник Вячеслав Паздников. - Наша задача в короткий срок достигнуть до лучших качеств в душе солдата, разбудить в нём интерес к военной службе, помочь увидеть не только в своём командире, но и сослуживце близкого человека, товарища. Это важно для нас ещё и потому, что оружие у нас коллективное. Любый конфликт в расчёте артиллерийского орудия или экипаже самоходной артиллерийской установки может стоить при выполнении боевой задачи очень дорого...

Слушал рассказ Вячеслава Владимировича и всё время думал о том, какую сложную и ответственную задачу решают офицеры учебного центра. Как бы ни было горько, но нужно признать, что многочисленные государственные программы по патриотическому воспитанию молодежи дают сбои. О них, как правило, вспоминают накануне памятных дат. На анализе работы офицерского коллектива учебного центра, которым командует полковник Андрей Полянский, лишний раз убедился, что чуть ли не единственным институтом, где этим вопросам уделяют по-настоящему важное и постоянное внимание, является армия.

Жаль только, что служат молодые люди сегодня совсем мало, - посоветовал подполковник Вячеслав Паздников. - За это время мы едва успеваем помочь военнослужащим познать истинную цену дружбы, войскового товарищества, приобрести верных друзей. Вы не поверите, но некоторые военнослужащие именно в армии открывают для себя волшебный мир книги. В каждом солдатском общежитии оборудованы небольшие библиотеки, где в свободное от службы время можно взять понравившуюся книгу, полистать газеты, почитать журналы. А библиотекарь Ирина Постникова, прекрасный специалист своего дела, сделает всё возможное, чтобы зашедший в библиотеку солдат не ушёл без книжки. Я уже не говорю о возможности посмотреть шедевры нашей исторической военной кинематографии. Посмотреть спокойно, вдумчиво, почти в домашней обстановке. Не раз замечал, как эти фильмы буквально переворачивают сознание молодых парней. Многие из ребят говорили, что они даже не знали о существовании таких кинофильмов...

Переоценить воспитательное значение киносаеов сегодня действительно трудно. Например, на годов-

щину гвардейского Окружного учебного центра по подготовке младших специалистов для танковых войск имени генерал-лейтенанта И.Н. Руссиянова, в состав которого входит учебный центр под командованием полковника Андрея Полянского, в клубе соединения прошёл кинолекторий. Он был посвящён участию прославленного соединения в битве за Москву. Офицеры отделения по работе с личным составом учебного центра, сотрудники клуба организовали военнослужащим просмотр кинопоэмы «Освобождение». Перед началом фильма перед молодыми солдатами выступил участник тех суровых и героических событий Василий Карпов. Рассказ ветерана потряс многих молодых людей, и наверняка заставил задуматься военнослужащих о своей жизни.

Для воспитания в воинских коллективах духа войскового товарищества офицеры активно используют и помощь священников Православной церкви, представителей мусульманского духовенства, буддизма. Жизнь показала, что истинно верующий молодой человек, как правило, имеет крепкий моральный стержень и к военной службе относится ответственно. Только за прошедший год в учебном центре православие приняли более полутора сотен молодых людей. Военнослужащие, исповедующие буддизм, в свободное от службы время могут под руководством офицера посетить городской дацан. Такая же возможность предоставляется и военнослужащим-мусульманам.

В рамках Месячника по сплочению воинских коллективов в планах командования учебного центра намечены встречи военнослужащих с православными священниками, представителями других традиционных для России религиозных конфессий. Многие новобранцы высказали желание пройти обряд крещения в храме при воинском соединении. Немало у подполковника Вячеслава Паздникова и других интересных замыслов: запланированы встречи военнослужащих с представителями комитетов солдатских матерей, сотрудниками военной прокуратуры, Федеральной службы безопасности, Федеральной службы по борьбе с незаконным оборотом наркотиков.

Владимир СЕМЕНИХИН.
Фото автора.



Вот лишь один из моментов полевого выхода. Едва подчинённые командира учебной батареи старшего лейтенанта Рамиса Мингазова успели отбиться от неожиданного нападения одной из групп условного противника, как вдали показались несколько «вражеских танков» - роль бронированных машин исполняли тяжёлые самоходные артиллерийские установки батареи обеспечения учебного процесса. На ровном и заснеженном поле бежать от огня пулемётов «противника» было бессмысленно. И здесь как нельзя кстати пришлось подготовленные заранее окопы для обстрелки «танками».

Рядом с С. Новикову, П. Тихомирову и В. Измайлову пришлось первыми вступить в поединок с бронированными машинами «противника». Молодые солдаты с честью справились со сложным испытанием. Они чётко выполнили все наставления, которые в ходе тренировок не раз давали инструкторы - командиры взводов старшие лейтенанты И. Пуганов, М. Щербаков, командир учебной батареи старший лейтенант Р. Мингазов, командир дивизиона подполковник А. Игнатиев, психологи учебного центра. Ни один «танк противника» не сумел прорваться к батарее. Так же уверенно выполнили контрольное упражнение и другие подчинённые молодого офицера.

межуют времени офицеры учебных подразделений создали сплочённые воинские коллективы, которым по плечу решение сложных задач. Эти данные необходимо учесть при формировании учебных экипажей, расчётов, отделений.

Чёткость, слаженность и взаимовыручка не пришли к молодым солдатам сами по себе, - считает заместитель начальника по работе с личным составом подполковник Вячеслав Паздников. - Это результат упорного, добросовестного труда офицеров и прапорщиков нашей батареи. Уже не один десяток лет наш центр готовит высококлассных специалистов как для артиллерии Сухопутных войск, так и для артиллерийских подразделений Восточного военного округа. За это время в коллективе накоплен огромный опыт работы с молодыми солдатами. И не только в части профессиональной подготовки, но и в том, как за короткий срок подготовить из вчерашнего мальчишки настоящего защитника Отечества. Мы стараемся постоянно заниматься вопросами сплочения воинского коллектива, воспитания подчинённых в духе дружбы и войскового товарищества. Причём делаем это не от случая к случаю, не от месячника к месячнику, а постоянно. Сегодня у нас в учебном центре на этом направлении трудятся не только офицеры по работе с личным составом,



• Всероссийская акция

ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ -

Постоянное самообразование людей в погонах - реалии сегодняшнего дня

11 февраля Дальневосточное высшее общевойсковое командное училище имени Маршала Советского Союза К.К. Рокоссовского отметило свой день рождения. Хотя и не круглая дата, но для подведения итогов повод вполне достойный. Так решили в училище и пригласили сюда представителей средств массовой информации.

- Скрывать нам нечего, - сказал корреспондентам начальник училища генерал-майор Владимир Грызлов. - Спрашивайте, ответу на все вопросы.

Надо признать, что интерес к ДВОКУ у журналистов был всегда. Во многом это объяснялось открытостью самого генерала Грызлова, а ещё тем, что здесь всегда находились интересные темы для репортажей.

Поступить сюда становится всё сложнее - когда ДВОКУ заняло первое место среди вузов Сухопутных войск, конкурс среди абитуриентов стал пять человек на место.

ГОРДОСТЬ ГЕНЕРАЛА ГРЫЗЛОВА

ДВОКУ в Благовещенске - своеобразный бренд. Да и в Воинском военном округе тоже. Из стен этой старейшей кузницы офицерских кадров за 76 лет вышли 102 выпуска офицеров. 37 из них отмечены Золотыми Звездами Героев Советского Союза и Российской Федерации. Сегодня по специальностям «Применение мотострелковых подразделений», «Применение подразделений морской пехо-



подразделением в отрыве от главных сил, учить подчинённых выполнять боевые задачи в условиях сверхнизких температур, иметь навыки ведения разведки и маскировки.

Ведётся в училище подготовка по специальности «Применение мотострелковых подразделений» и по программе среднего профессионального образования. Проводится плановое обучение иностранных специалистов.

Рассказал генерал Владимир Грызлов и об обновлении и мо-

дально просчитывают все детали следующей за ней «Б». Перед тем, как выходить с каким-то предложением на военный совет, в училище прорабатывают все детали новой идеи. А вот уже озвученной работы.

Нельзя не отметить участие руководства и профессорско-преподавательского состава ДВОКУ в Международном учении «Селенга-2015», Международном военно-техническом форуме «Армия-2015», в совместном российско-индийском учении «Индра-2015», комплексных учениях разнородной группировки войск Северного флота и Западного военного округа. Как говорит Владимир Грызлов, участие в подобных мероприятиях позволяет постоянно совершенствовать образовательный процесс и учить курсантов тому, что действительно необходимо в условиях перевооружения армии.

ПОЧЕМУ БЫ И НЕТ?

Собственно говоря, все новаторские идеи генерал Грызлов почти всегда привозит из командировок. Вот и в этот раз, вернувшись с Международного учения «Индра-2015», загорелся начальник училища идеей ввести в учебный процесс дополнительные часы по действиям военных в ус-

ловиях пустынной местности. В какую форму выльется идея генерала-новатора, пока неизвестно, но открытие в стенах училища новой специальности арктических мотострелков ещё три года назад доказало, что маневровщина здесь заниматься не любят. И прежде чем сказать «А», тща-

ОФИЦЕР - ЭТО ОБРАЗ ЖИЗНИ

Хороший офицер - товар штучный, за год его не подготовить. Долгих пять лет будущие защитники Отечества под руководством опытных педагогов набираются необходимых знаний и оттачивают до автоматизма нужные навыки. В учебной программе вуза лишних предметов нет. Современный офицер должен быть не только настоящим профессионалом своего дела, но и высокообразованным и культурным человеком. Не последнее место в личных характеристиках современного защитника Отечества имеют широкий кругозор и эрудиция. Нет необходимости доказывать, что всё это здорово помогает в учёбе, а иметь отличные оценки по всем дисциплинам здесь почётно и престижно.



ное Грызловым для прессы предложение об открытии в училище новой специальности «Снайпер» уже прошло всестороннюю проработку в училище.

Вопрос о подготовке снайперов мы уже обсуждали на учебном совете, - поделился планами генерал Владимир Грызлов. - Идея эта возникла не на пустом месте. Дело в том, что нам поступило новейшее оборудование, позволяющее прицельно попадать в цель на расстоянии до 2 километров. На эту специальность по своим физиологическим характеристикам больше подходят девушки. Но для приёма представительниц прекрасного пола нужно решить целый ряд организационных вопросов и, в первую очередь, вопросы проживания. На территории училища у нас уже почти закончено общежитие, где имеется отдельный вход. Так что возможность начать подготовку снайперов вполне реальная.

Правда, назвать точную дату, когда пилотная женская группа наденет курсантскую форму, Владимир Грызлов пока затрудняется. Процесс рассмотрения предложений вуза об открытии новых специальностей в вышестоящих военных ведомствах - отнюдь не быстрый. А пока в училище готовят обоснования и разрабатывают новую учебную программу.

В 2015 году курсанты и профессорско-преподавательский состав училища участвовали в различных международных олимпиадах и соревнованиях среди вузов Министерства обороны РФ и Министерства образования. В одном из таких профессиональных конкурсов полковник Сергей Голованов признан лучшим преподавателем и получил премию министра обороны России. Рокоссовцы завоевывали призовые места в международных олимпиадах по военной истории и иностранному языку, информатике, математике, военно-профессиональной подготовке.

Пристальное внимание в училище уделяется физическим тренировкам. Спортивный зал практически никогда не пустует. Вот и сейчас здесь тренируется сразу несколько групп второкурсников. Возле окна под руководством преподавателя кафедры физической культуры инструктора по горному делу капитана Виктора Аносова курсанты отрабатывают... вязание узлов.

На внутризальном скалодроме проводятся занятия по скалолазанию. Ещё одна группа отжимается и поднимает гири. А на спортивном ковре преподаватель кафедры физкультуры кандидат



ты», а также «Применение мотострелковых подразделений (горных и арктических)» здесь обучается более 800 специалистов. С 14 сентября 2015 года училище приобрело полную самостоятельность и вернуло себе историческое название, получило лицензию на осуществление образовательной и медицинской деятельности.

Особой гордостью генерала Грызлова является введение в образовательный процесс 3 года назад новой эксклюзивной специальности «Применение мотострелковых подразделений арктических». Подобных образовательных программ больше нет ни в одном военном вузе страны. На выходе из училища командир арктического мотострелкового подразделения будет в совершенстве владеть основами горной, десантно-штурмовой и воздушно-десантной подготовки. Ну а первые арктические офицеры в войска поступят уже через два года.

- Эти специалисты, - говорит начальник училища, - должны уметь руководить своим

дернизации учебно-материальной базы, обеспечивающей качественное проведение учебных занятий с курсантами. Только за прошлый год в училище поступило 70 единиц военной техники. Среди них БМП-3, БТР-82А, танки Т-72БЗ, комплексы ЕСУТЗ Р-149 МА-1 на базе БТР и Р-149 МА-3 на базе автомобиля КамАЗ, пассажирские автофургоны на базе «Урала», пассажирские автобусы ПА3 и внедорожник УАЗ «Патриот». Пополнилась и тренажёрная база училища: тренажёр «СКАТ», учебно-стрелковый комплекс «ВЕГА». За прошлый год училище профинансировано почти на 535 миллионов рублей больше предыдущего.

- Со стороны Правительства и Министерства обороны РФ чувствуется внимание к военному образованию, - отметил Владимир



Грызловым для прессы предложение об открытии в училище новой специальности «Снайпер» уже прошло всестороннюю проработку в училище.

РОДИНУ ЗАЩИЩАТЬ!

в мастера спорта по рукопашному бою лейтенант Иван Цуркан закрепляет с курсантами элементы рукопашного боя.

О сборной училища по рукопашному бою, которую тренирует Иван Цуркан, стоит сказать особо. «Двоковцы» не раз входили в тройку призёров на чемпионатах Сухопутных войск и Восточного военного округа.

Заместитель начальника училища по научной и учебной работе полковник Владимир Рукусов приглашает пройти в бокс. Здесь идёт занятие по технологии войскового ремонта, которое ве-

крайней мере, утверждают преподаватели ДВОКУ. Здесь всё, как в жизни. Звукоимитация, отдача оружия - всё создаёт ощущение реальности. В соседнем классе - электронный тир. Здесь учатся правильно стрелять и обращаться с оружием.

РИСКОВАТЬ С УМОМ

О необходимости соблюдения техники безопасности на занятиях мне говорили практически все преподаватели. Золотое правило - «Бережёного Бог бережёт» - в альма-матер будущих офицеров не просто красивые слова, а руководство к действию.



дёт заместитель начальника кафедры бронетанкового вооружения и техники подполковник Инсур Айбатов.

- Уметь починить своего железного коня должен каждый военнослужащий, - говорит подполковник Айбатов.

Он уверен, что хотя в Вооружённые силы и пришёл в своё время ауторсинг, грош цена командиру, не знающему основ ремонта и эксплуатации своей техники.

А в соседнем боксе на тренажёрах проводятся занятия по вождению. Опытные инструкторы за действиями своих подопечных следят на мониторах компьютеров. Все ошибки будущих водителей тут же корректируются и исправляются. По словам инструктора тренажёра Ольги Мельник, первые три пары у курсантов вводные. Прежде чем сесть в кабину настоящей техники, парни отрабатывают навыки в этих классах. И только «набив руку», приступают к реальному вождению.

Электронный тренажёрный класс «ВЕГА» - пока единственный на Дальнем Востоке. Так, по-

куда на Кавказе. Хотя от поездок туда в училище не отказались и сейчас. Как рассказал четверокурсник Михаил Трофименко, летнюю практику курсанты ежегодно проходят на Эльбрусе в альпийском лагере Терскло.

ВОЕВАТЬ В УСЛОВИЯХ НИЗКИХ ТЕМПЕРАТУР

Это целая наука. И до недавнего времени в ДВОКУ о ней знали немного. Всё изменилось с открытием в училище новой специальности по подготовке арктических мотострелков. Для написания программы преподаватели училища даже специально ездили перенимать опыт службы в воинских частях Заполярья. Итогом тех поездок стал целый цикл предметов и учебных дисциплин.

Несмотря на то, что в этом году зима в Приамурье снегом не балует, на полигоне ДВОКУ впервые построены сооружения для проживания, огневые позиции из снега и льда для боевых машин пехоты и танков, для расчётов миномётов и позиций для стрельбы из стрелкового оружия. Как рассказал полковник Владимир Рукусов, для этого даже при-



ками и снегом. В них личный состав может пережить снежные бураны и в случае необходимости остановиться на ночлег.

Местным ноу-хау умельцев из ДВОКУ стали солнечные батареи, изготовленные военными радионализаторами и изобретателями ДВОКУ. Они установлены на всех снежных постройках. Как рассказал заместитель начальника училища полковник Сергей Галушка, над ними «колдовал» профессорско-преподавательский состав отделения технических средств. Зато теперь во всех созданных курсантами сооружениях ночью светло, как днём. И это не чья-то



шло задействовать снеговую пушку.

Инструктор горно-спортивного отделения кафедры физической культуры сержант Андрей Данченко приглашает корреспондентов внутрь одного из таких сооружений. Здесь горит костёр, оборудованы места для отдыха.

- Это шалаш конусного типа, - объясняет сержант Данченко. - Его делают из жердей, которые снаружи сверху укрывают палатками, а снизу обкладывают вет-

прихоть. Умение строить огневые позиции, укрытия, места стоянки и ночлега из снега входит в учебную программу подготовки будущих «арктиков».

Также на полигоне расположены лыжные трассы различной сложности. Разработаны трассы с препятствиями для практических занятий на снегоходах. На протяжении всего маршрута установлены мишени, которые курсантам предстоит поражать на ходу, двигаясь на снегоходах.

Навыки вождения на такой технике курсантами уже отработаны серьёзно. Пока своих снегоходов не было, выручали энтузиасты из местного мотоклуба. А вот осваивать премудрости управления собачьими упряжками пока приходится с помощью благовещенских заводчиков собак породы хаски. Своей кинологической службы в училище нет.

- Мы стараемся по максимуму научить наших парней всему, что им может пригодиться для службы в условиях низких температур, - говорит полковник Рукусов. - И езде на собачьих упряжках - в том числе.

А преподаватель кафедры тактики майор Сергей Борзов показал работу командира подразделения на командном наблюдательном пункте взвода. В снежном сооружении, откуда майор Борзов осуществляет командование, было на порядок теплее, чем на улице.

ВМЕСТО ЗАКЛЮЧЕНИЯ

Училищный полигон никогда не пустует. Каждый день, в любую погоду здесь проходят занятия. И это самый лучший тест на профригадность. Те, кому такой учебный темп кажется трудным, отсеиваются на первых курсах. Но таких, как правило, немного. Большинство ребят в училище приходит осознанно, уже на старте военной карьеры понимая, что служба в армии далеко не мёд.

Всё сложное становится поступающей в войска военной техника, и постоянное самообразование людей в погонах - реалии сегодняшнего дня. Причём это правило касается всех без исключения. Даже генерала Грызлова, который попал в объектив фотоаппарата во время управления только что поступившим в училище БМП-3.

Нельзя не упомянуть и о большой военно-патриотической работе, которая проводится в училище. За прошлый год курсанты приняли участие в более чем 200 мероприятиях этой направленности. Дни призывника, экскурсии по училищу, праздничные утренники для воспитанников детских домов города, пятидневные совместные сборы с военно-патриотическим клубом «Россия», уход за местами захоронения красноармейцев.

Уже прощаясь, я спросила генерал-майора Владимира Грызлова о планах, и ещё раз убедилась, что останавливаться на достигнутом в ДВОКУ не собираются. Среди стоящих в этом году перед коллективом училища задач - повышение научно-педагогического потенциала, разработка и внедрение инновационных программ обучения, совершенствование учебно-материальной базы и системы дополнительного образования. И работа в этих направлениях ведётся постоянно.

Ольга КАПШТЫК.
Фото автора.



• Психолог - помощник командира

РАБОТА МАСТЕРА БОИТСЯ

Согласно приказу министра обороны РФ № 573 «О развитии психологической службы Вооружённых сил Российской Федерации» с 1 июля 2013 года в ВС утверждена Концепция развития психологической службы Вооружённых сил Российской Федерации, на основе которой созданы центры (отделы, группы) психологической работы Вооружённых сил. Сегодня без деятельности психологов сложно представить любой аспект военной службы: от профессионального отбора до психологического сопровождения боевого дежурства, гарнизонной и караульной служб.

Насыщенным на события стал и минувший 2015 год. О том, какие задачи выполняли армейские психологи Восточного военного округа, каких результатов удалось достичь, мы говорили с начальником Центра психологической работы ВВО подполковником Оксаной Барминой.

Сотрудники центра в первую очередь занимаются координацией деятельности психологических центров, групп психологической работы, войсковых психологов и органов по работе с личным составом и обеспечивают научно-методическое сопровождение психологических центров и групп психологической работы округа. Проводили конечно же учебно-методические занятия, сборы с должностными лицами по организации психологической работы.

В минувшем году основные усилия при организации, планировании и проведении психологической работы были сосредоточены в учебных войсковых частях, а также в тех частях, что отстали по войсковой дисциплине или где штатом не предусмотрены должности психологов.

Кадровая проблема, как слово, одна из самых острых. В ВВО по штату содержится почти четверть должности специалистов психологической работы, и 78 из



них продолжают оставаться вакантными! Причин здесь несколько и они хорошо известны. В первую очередь это низкая заработная плата, привлечение к исполнению обязанностей в выходные и праздничные дни для организации психологического сопровождения, боевого дежурства, караульной и внутренней служб. Не стоит забывать, что специфика работы в армии в корне отличается от деятельности гражданских психологов. Здесь нет жёсткого разделения на консультантов или диагностов. Армейский психолог должен быть компетентен во всех аспектах психологической работы - и в психопросвещении, и в профилактике, и в коррекции поведения, и в реабилитации.

Для достижения этой цели в 2015 году особое развитие получила система профессиональной подготовки и повышения квалификации армейских психологов. Так, за год было проведено 6 заседаний «Общества психологов силовых структур» Дальневосточного региона (далее - ОПСС) по актуальным вопросам организации психологической работы в силовых структурах и обмену опытом. В апреле для психологов ВВО провели однодневные учеб-

но-методические занятия, а в сентябре - учебно-методические сборы, которые прошли в Хабаровске, во Владивостоке, Улан-Уде, Петропавловске-Камчатском. В ходе сборов использовались самые эффективные, активные формы обучения (круглые столы, обучающие тренинги, групповые дискуссии, анализ конфликтных ситуаций), у всех была возможность обменяться опытом, были проведены контрольные занятия. Основное внимание при этом было уделено проблемам профилактики отклоняющегося поведения и психического здоровья военнослужащих. В рамках учебно-методических сборов также прошли занятия по обучению специалистов психологической работы методам работы на автоматизированных рабочих местах военного психолога, в частности, по социально-психологическому изучению войсковых коллективов.

Важным средством повышения качества психологической работы остаётся и обучение на курсах повышения квалификации. На факультете переподготовки и повышения квалификации в Военном университете Минобороны РФ прошли обучение 23 специалиста и

9 организаторов психологической работы, в начале 2016 года планируется отправить на обучение ещё 7 специалистов и 6 организаторов психологической работы. Кроме того, в новом году психологи ВВО смогут пройти обучение и в ВМА имени С.М. Кирова (Санкт-Петербург).

Важнейшими мероприятиями в деле профессионального роста армейских психологов стали учебно-методический сбор «Школа военного психолога», который прошёл на базе Черноморского флота, и финал шестого Всеармейского конкурса специалистов психологической работы Вооружённых сил Российской Федерации, который впервые был проведён на Дальнем Востоке в Хабаровске и Комсомольске-на-Амуре. На протяжении пяти дней участники проводили психодиагностические мероприятия по изучению индивидуальных особенностей военнослужащих, оказывали психологическую помощь в ходе выполнения учебно-боевых задач, показали своё умение в эксплуатации и знании технических характеристик автоматизированного рабочего места военного психолога. По итогам этого конкурса, как вы знаете, наш психолог из ВВО Ольга Короткевич заняла 2-е место.

Стоит отметить, что практическая работа курсантов в войсковых частях и соединениях стала одной из отличительных черт шестого Всеармейского конкурса специалистов психологической работы. Большую часть времени курсанты провели в частях и соединениях округа, где демонстрировали комплекс мероприятий психологической подготовки и оказания психологической помощи в ходе выполнения учебно-боевых задач.

Именно практическая подготовка психологов в вопросах психологической помощи и реабилитации военнослужащих стала крашительным камнем всей работы

психологической службы ВВО. Специалисты психологической работы провели более 25 тыс. мероприятий, направленных на изучение индивидуальных особенностей и личностных качеств военнослужащих и членов их семей, гражданского персонала, формирование и поддержание психологической устойчивости личного состава, психологическое сопровождение боевого дежурства (боевой службы), караульной и внутренней (дежурной, вахтенной) служб. В целях повышения эффективности работы по сохранению и укреплению психического здоровья военнослужащих было организовано взаимодействие с военно-медицинскими учреждениями. Результатом совместной работы стало повышение оперативности по направлению в медицинские учреждения военнослужащих с признаками отклонений в психике и здоровье.

В период с 1 июня по 25 ноября 2015 года в войсках было организовано и проведено психологическое обследование офицеров по выявлению отклоняющегося поведения (противоправного поведения, наркотической, алкогольной и игровой зависимости). В этой работе были задействованы специалисты психологической работы соединений и войсковых частей во взаимодействии с должностными лицами штабов, медицинской службы и командирами подразделений. В итоге было протестировано 100 процентов офицеров округа!

По итогам 2015 года приказом командующего войсками ВВО грамотами и ценными подарками были поощрены более 30 специалистов психологической работы округа, что стало лишним подтверждением ответственности армейских психологов, их успехов в ежедневной работе.

Руслан ВОРНОВ.
Фото автора.

«КАЖДУЮ ПРОБЛЕМУ ПРОПУСКАЮ ЧЕРЕЗ СЕБЯ»

В бригаде управления Ольга Алеиник работает меньше года, но за это время успела зарекомендовать себя грамотным специалистом, способным выполнять все поставленные перед психологической службой части задачи. Так сказала о ней командир бригады полковник Роман Никонов. Со своей опытной наставницей психологом Ольгой Фунтиковой они создали профессиональный и динамичный тандем, оперативно реагирующий на любые тревожные сигналы в подразделениях. А «звоночки» эти, что греха таить, время от времени случаются.

Ольга Валерьевна называет себя солдатом психологической службы. И говорит, что бы ни случилось, проблемы военнослужащих всегда должны быть на первом месте. Ведь в этой профессии нет места пассивным и безвольным. Только мощным эмоциональным зарядом можно вывести человека из глубокой депрессии, а его нужно уметь создать.

- Как человек может находиться в помощи психолога, я прочувствовала на себе, - делится своими секретами Ольга Алеиник. - После окончания университета долго не могла найти работу по специальности. Нет, без работы я не сидела, но постепенно стало накапливаться неудовлетворение. Я чувствовала, что нужно что-то менять в своей жизни, пыталась, но ничего не получалось. А тут в Белогорск приехала группа специалистов из Москвы проводить курсы позитивной психотерапии. И я, профессиональ-

Целителем человеческих душ называют психологов. И это правильно. Как утверждает всезнающая статистика, половина пациентов лечебных заведений нуждается ещё и в психологической реабилитации. А кое-кто - только в психологической. Да и заезженную фразу «все болезни от нервов» не слышал, пожалуй, лишь глухой. Это стали понимать на всех уровнях, и значение психологических служб в последнее время всё больше возрастает. Вот и увеличение числа психологов в Вооружённых силах - лишнее тому подтверждение.



ный психолог, сходила на эти курсы. И на себе прочувствовала, как действует психотерапия на практике. У меня словно крылья выросли за спиной. После этого очень скоро нашла эту работу. А ведь я имела специальную подготовку! Представьте, как бывает трудно справиться со своими проблемами тем, кто её не имеет. Особенно ребятам, пришедшим служить по призыву. Ведь у многих из них представление о службе было совсем другое.

Молодой специалист Ольга Алеиник не скрывает, что ей нужно было время, чтобы освоиться, понять специфику военной службы и окружающих её сегодня людей. Особенно, чтобы наладить с людьми личный эмоциональный контакт, понять их внутренний мир и вместе начать создавать атмосферу, необходимую для успешной службы.

Войти в курс дела помогли курсы военных психологов, которые проходили в Хабаровске.

- Пообщавшись с коллегами из других войсковых частей, я поняла, как выстраивать отношения с личным составом, - рассказывает Ольга Валерьевна. - Слушатели курсов делились собственным опытом, рассказывали случаи из своей практики, и после их рассказов я увидела работу военного психолога изнутри, поняла её специфику.

Прошедшая встреча не только добавила свежих впечатлений, но

и заставила спроецировать новые знания на свою войсковую часть. Психолог Алеиник поняла, где в бригаде управления могут возникнуть болевые точки, на что обращать внимание в первую очередь.

Работа военного психолога требует постоянного поиска, совершенствования профессиональных навыков в общении с людьми. Только так нарабатывается собственный опыт, приёмы и навыки психологической помощи.

Рабочий день Ольги Алеиник расписан до мелочей. Психологическое сопровождение военнослужащих во время их службы, тестирование молодого пополнения,

изучение личных дел. А ещё тренинги, коллективные беседы в подразделениях, личные консультации, работа с контрольно-охранной группой, на особом внимании - группы динамическое наблюдение и психокоррекционные мероприятия.

- В создании психологического климата в коллективе и сплочении подразделений психолог части - первый помощник и советчик командира. Когда офицеры к его рекомендациям прислушиваются, проблемы в коллективе сводятся к минимуму.

Командир бригады полковник Роман Никонов роль психологичес-

кого звена во вверенной ему части понимает очень хорошо. И как человек, отвечающий за морально-психологическое состояние бригады, держит обследование психологов военнослужащих на особом контроле, частенько заглядывает в кабинет этих специалистов. А Ольга Алеиник не ограничивается лишь своими должностными обязанностями.

- Очень сплочивают военный коллектив общие мероприятия, - говорит она. - И мне очень нравится, когда в части проходят культурные мероприятия, конкурсы, концерты, в которых я всегда стараюсь принимать участие.

Ещё она признаётся, что пока не научилась ставить эмоциональный блок на чужие проблемы, чужие беды, и всё это пропускает через себя. А ухода домой, ещё долго прокручивает в голове каждую ситуацию, каждый тревожный случай, возвращается к проблеме снова и снова. Ведь психолог отнюдь не компьютер и не сверхчеловек.

В начале следующего года Ольга Алеиник предстоит учиться в Военном университете Минобороны РФ. Уже сейчас она настроилась на получение новых знаний.

- Любый человек должен постоянно учиться, - убеждена она. - Ведь постоянно появляются новые разработки, более эффективные методики. Тогда определён-но добьёмся лучших результатов...

Ольга КАПШТИК.
Фото автора.

• Наши даты

ТРИ «ПРИВЕТА» С ТОГО СВЕТА

Ко Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества

Об «афганцах» написано немало. Но чаще журналисты обращаются к людям именитым, с «иконастасом» на груди. А ведь через эту войну прошли тысячи и тысячи тех, кто высокими наградами не отмечен. Мне рассказывали об офицере, который выжил из Афганистана с четырьмя октябрятскими звёздочками на «хэбэ» - прицепил их себе шутки ради по количеству полученных контузий, поскольку других наград от Родины не перепало...

Ну а этот рассказ - офицера-связиста, отправлявшегося «за речку» с последним потоком. В 1989-м он вывел свою часть в Союз и уже здесь, на мирной земле, был награждён за ратный труд орденом «За службу Родине в Вооружённых силах СССР» III степени. А с той войны Валентин Борисович Грибовский привёз три афганские медали и три пули, которые лишь чудом его не убили...

ми перебежками рванули к стоявшим неподалёку «Градам». Нападавшие разгадали их манёвр, стали бить прицельно. И мысль у всех, кто наблюдал эту картину, была одна: добегут - не добегут? Я знаю, что из полка уже доложили о нападении в Баграм, что оттуда пошла команда на установки: «Батарее открыть огонь!» А огня нет. Установки молчат. Вся надежда на этих двух пацанов. И прикрыть их некому...

Они всё же добежали. И сработали чётко. Сорок «сигар» пронесли в метре над асфальтом, и «зелёнку» трякнуло так, что те, кто туда забрался, вряд ли отделались лёгким испугом. Затем «заговорили» сорок стволов другой установки. Тут же посыпалась канонада со стороны моста, на прикрытии которого стояли танки. Там тоже была принята попытка нападения. И всё это время я в бессильной злобе сжимал камень - единственное «оружие», оказавшееся под рукой...

Ближе к лету 88-го заболел тифом начальник узла связи объединения, и мне предложили принять эту должность, хотя числился я ещё по-прежнему в дивизии. 30 июля был назначен приказом, но всё так же ходил на боевые, на проводки колонн. Восемь раз за службу в Афганистане прошёл через Саланг туда и обратно. Несколько раз был в Рухе, где на прикрытии перевала Панджшер стоял полк, полностью зарытый в землю. Все аппараты в этой части были насковзаны простреленными. Видел, как горят наливники, подрываются БМП и бэтразы.

Но вот что интересно: ближе к выводу наших войск взаимоотношения с «духами» стали иными. Известно, что банды боролись друг с другом за сферы влияния. Оружие им требовалось не только для того, чтобы стрелять в нас. А к 89-му уже и они, и мы порядком устали от этой войны. И было так: отправляют меня на проводку колонны к дальним заставам. Впереди - болотистый участок, контролируется одной из группировок. Знаю, что просто так они колонну не пропустят, а завязывать бой нам не с руки. Вступаем в переговоры. Их представитель предлагает отдать им часть трофейного оружия и гарантирует, что колонна свободно пройдёт к заставам, чтобы завести продовольствие и забрать оттуда раненых.

Естественно, что без разрешения свыше пойти на такой шаг

Но три пули, которые могли мне достаться, я всё же сохранил. Первый «привет» послали, когда был на проводке колонны. Ехал на броне БТР. Снял автомат, поवेशел его на лок. Пуля попала в автоматный ремень, пробила его, срикошетила от локтя и воткнулась в вату бушлата...

Второй «привет» получил от снайпера на одной из застав. Начался обстрел. Мы с начальником связи перебежками выбрались в безопасное место. И вдруг он крикнул: «Сто! Работает снайпер!» Я замер на месте и буквально услышал пение пули. Она возилась в дуэла в нескольких сантиметрах передо мной. Снайпер брал упреждение на движение цели. Не тормозил я вовремя, пуля была бы моей...

Третий - прилетел в мой день рождения - 1 января, на Новый год. Солдатики поздравили меня, подарили красный китайский фонарь. Вечером, подходя к модулю, я решил им воспользоваться (была непогода, кругом лужи, вот я и поветлив). Пуля ударила в камень прямо передо мной и рикошетом мне в грудь...

Коллекцию, конечно, можно было бы и пополнить. Как-то, к примеру, сидим с прапорщиком Анатолием Петровым в курлке. Вдруг он меняется в лице и говорит: «Товарищ майор, летят...» Я сначала даже не понял, о чём он. И тут услышал (когда бьёт крупнокалиберный пулемёт, пуля издаёт в полёте характерный звук). Броσαμεм наземь. И вовремя! Очередь разнесит в щепки какое-то деревянное строение за нами. Эту курлку мы потомнесли к чертям. «Духи» пристрелялись, и, кто знает, не сразила ли бы пуля очередного курлычника?..

«Афган», конечно, был школой. Я реально увидел, как организуется связь в боевых условиях, научился не падать духом, владеть собой. На своём опыте учил потом и солдат, ибо из «учебке» специалисты приходили аховые. А ещё приобрёл там колоссальную работоспособность. Два года после войны не мог расстаться с привычкой вскакивать в четыре утра. В Афганистане выработал её, чтобы проверять посты. И делал это ежедневно, если не выходил на боевые, и в будни, и в выходные, и в праздники...



... Говорят, не зная броду, не суйся в воду. Но тем, кто отправлял нас отсюда, с Дальнего Востока, на объект А-100, как тогда именовали Афганистан, вспоминая эту народную мудрость, наверное, было некогда. Спешка и её вечная спутница - неразбериха - сослужили недобрую службу. Ни одного занятия, которые планировали организовать в Окружном учебном центре с убывающими «за речку», так и не провели. Набрали нужное количество людей, вручили предписания, и набитый битком офицерами и прапорщиками Ил-86 взял курс на Ташкент.

Владо, в штабе ТуркВО работали люди, уже понахватавшие пороку. Здесь к нам отнеслись серьёзно. Вывели в горы, провели занятия по инженерной подготовке, в частности, по минному делу. Рассказали об обычаях афганцев, о том, как вести себя с местным населением.

И вот - Кабул. Тут выяснилось, что должность, на которую меня направляли, уже занята (до Афганистана я был начальником телеграфного отделения узла связи). Когда стали предлагать одну за другой должности не по моему профилю, я отказывался. Подумал, что переучиваться в боевых условиях будет некогда. И всё же в итоге «сосватали» помощником начальника связи соединения по ЗАС.

А здесь ожидал новый сюрприз. Оказалось, что отделение связи в полном составе заменяется в Союз. Времени до убытия оставалось в обрез, и отговаривая свою офицеры просто не успели ввести нас, необстрелянных новичков, в курс дела. Налаженная ими система связи была нам незнакома, а изучить её до конца тогда так и не удалось - через неделю бросили на боевые.

Готовились так, как бывало прежде на учениях в Союзе. Прикинули по карте, где развернуть узел связи: туда - аппаратную, сюда - боевую машину, которая, если что, прикроет...

Вышли ближе к вечеру. Заодно прибыли на место. А когда рассвело, я удивился, как это мы до сих пор не влетели на воздух. Вокруг, куда ни ткнёшь, стояли на расстояниях душманские мины. Просто чудо, что никто не нарвался. Новичкам, говорят, везёт...

Вывали сапёров (потом эти ребята со шпунами и умными очарками станут нашими посто-

янными спутниками). Когда, наконец, участок вокруг узла связи был разминирован, мы смогли окопаться. Загнать технику по самые башни в землю - дело нештучное, тем более под палящим солнцем. Лишь спустя несколько часов работа была закончена. Маскировочные сети скрыли (как нам думалось) ЦЗУ (центральное боевое управление) от посторонних глаз.

Стояли мы километрах в тридцати южнее афганской столицы. Не пропустит равнее к Кабулу бандформирование - такая задача была поставлена в тот раз нашим подразделением. Ну а для связи дело известное - обеспечить связь с вышестоящим КП. Там «на проводке» постоянно находился начальник штаба 40-й армии генерал-майор Юрий Греков (в последующем - генерал-полковник, командующий войсками Уральского военного округа - Авт.).

В ожидании противника прошло около полутора суток. Затем заместитель командира соединения полковник Юрий Клынкин, который руководил операцией, позвонил Грекову и попросил разрешения сменить позицию на более выгодную - занять устье в районе населённого пункта Катая-Ашру и там встретить банду. Генерал дал «добро».

Первой пошла разведрота капитана Певцова, за ней - горнострелковый батальон, следом - штабные салоны, смонтированные на базе ЗИЛ и «Урала», БТР, в котором находился Клынкин, и батальон, прикрывавший тыл. Дорога пролегла по «зелёнке».

Оказалось, что полуторасуточная тишина была обманчивой. «Духи», первыми заняв позицию в горах, уже подкарауливали колонну. Поступили они хитро. Авангард пропустили вперёд, а когда увидели БТР и штабные салоны, в которых никого, кроме водителей, не было, открыли огонь из безоткатных орудий и гранатомётов. На прямое попадание им рассчитывать не приходилось - машины были скрыты за густой зеленью. Поэтому стреляли по навесной траектории. Снаряды разрывались в кронах деревьев и в кустарнике, сея тысячи осколков.

Одновременно «непримиримые» атаковали и ЦЗУ, откуда велось руководство боем. Выручили нас артиллеристы: батарея, уходящая вслед за колонной, тут же развернулась и прикрыла нас своим огнём. Атака была отражена.

А в «зелёнке», в самом пекле боя, нашим ребятам пришлось туго. Рядом с ЦЗУ развернули полевой медицинский пункт, куда стали доставлять убитых и раненых. Картина была жуткая...

С подполковником Хашевым мы поняли друг друга без слов. «Оседлал» БТР связи и БМП-1 КП и рванули на подмогу товарищам. Это был наш первый бой.

...Замкомдива, пренебрегая опасностью, метался среди разрывов, организуя оборону. Солдаты, среди которых многие были, как и мы, новичками на этой войне, вели себя храбро и хладнокровно. Но у «духов» было преимущество - высота.

Вскоре Клынкин связался с Грековым и попросил его направить к месту боя «вертушки». Вертолётчики не задержались. Эту лавину огня нужно было видеть. «Обработали» горы основательно. Наши подразделения организовали преследование банды, а Ми-8, сев под прикрытием «горбатов», забрал раненых и ушли по направлению к Кабулу (кстати, прилетел на ЦЗУ и сам Греков).

Но и «духам» дали «прикрыть». Рота Певцова загнала группу моджахедов в пещеру. «Непримиримые» на все предложения через афганских переводчиков сдать отве-

Афганистан в душе каждого воина-интернационалиста оставил свой след. Там все было на виду, испытание войной показывало, чего ты стоишь на самом деле

чали огнём. И тут один из наших солдат не выдержал. У него в руках был «Шмель» - огнемёт разового действия, которым оснащались боевые троицы. Встал во весь рост и крикнул: «Если сейчас не вылезете, я вам...» В ответ прозвучала автоматная очередь. Солдат нажал на спуск. Пламя ворвалось в пещеру, и «духи» поспались оттуда, как тараканы. У кого обожжённая чалма, у кого опалённая борода, на ком глеющая одежда. Но терпеливые люди - ни крика, ни стоана... Так что взяли тогда и пленных.

Потом было ещё много выходов на боевые. Но первый запомнился на всю жизнь.

А ещё никогда не забуду, как однажды оказался под огнём без оружия. Урок получал на всю жизнь - с автоматом на войне расставаться нельзя.

Дело было в районе населённого пункта Джабаль-Усардж, что за чарикарской «зелёнкой». Группу офицеров, в том числе и меня, направили в полк с проверкой. Прибыли под вечер. Обстановка спокойная: магазинчик торгует, солдатам кино собираются показывать. И мы расслабились. С инженером батальона связи капитаном Николаем Куде остались наши автоматы, на каких-то триста метров. Вдруг - обстрел. На нижних склонах «зелёнки» - всего-то через дорогу - укрылись «духи» и стали поливать свинцом территорию полка. Люди бросились враспылку. Мы с Кулаковым нырнули в каюку-то яму. Даже до укрытия было не добраться - настолько плотный огонь. Стёкла штаба - в брызги, доски модулей - в щепки. И тут под пулями два солдата коротки-



никто не имеет права. Связываемся по радио с начальством и... получаем «добро». Было такое...

Ну а вскоре, 8 февраля 1989 года я вывел узел связи в Союз. 15-го отпраздновали наш день. Помянули тех, кто не вернулся...

Мне повезло: даже ранен не был. Брюшной тиф и желтуха тоже миновали (может, потому, что на Родине прежде не боялся пить сырую воду?)

Афганистан в душе каждого воина-интернационалиста оставил свой след. Там все было на виду, испытание войной показывало, чего ты стоишь на самом деле. Память о тех, кто там воевал и кто погиб «за речку», всегда будет теми святыми узлами, что связывают афганское братство...

Записал
Владимир ПЫЛАЕВ.
Фото из архива
Валентина ГРИБОВСКОГО.

На февральском заседании художественного совета Ансамбля песни и пляски ВВО, которым руководит начальник - художественный руководитель майор Сергей Мирошников, перед коллективом поставлены очередные задачи. В первую очередь они связаны конечно же с празднованием Дня защитника Отечества.

В репертуаре уже обновлены вокально-хореографическая композиция «Привал» и хореографическая композиция «Восточный военный округ» в постановке балетмейстера Виталия Чухланцева, а также некоторые музыкальные номера, которые создавались при непосредственном участии инициативного хормейстера Татьяны Коваленко. По большому счёту, вся праздничная программа состоит из произведений военно-патриотической направленности, аранжировок народных песен и композиций мировой классики, костюмированных хореографических постановок на темы военной службы.

В итоге утверждённая на худсовете новая программа получила название «На страже Отчизны».

АНСАМБЛЮ ЕСТЬ ЧЕМ УДИВЛЯТЬ

• Опережая событие

Особо тепло руководитель ансамбля отозвался о хоре: «Скажу без ложной скромности - это единственный профессиональный мужской хор на



всём Дальнем Востоке, - отметил он. - Каждый его выход на сцену - творческое событие. С большим теплом зритель принимает выступления солистов хора Андрея Балакирева, Александра Шамина, Алексея Николаева и других. Такое же отношение аудитории к выходу на сцену

певцов Сергея и Анны Уваровых, Екатерины Туран, танцов Павла Дмищенко, Арсения Морозова... В этом плане можно отметить с хорошей сто-

рой певцов Сергея и Анны Уваровых, Екатерины Туран, танцов Павла Дмищенко, Арсения Морозова... В этом плане можно отметить с хорошей сто-

рой всех участников коллектива.

Сергей, не так давно у вас случилась и своя знаменательная дата - вот уже пять лет, как после перевода из Забайкалья вы возглавляете Ансамбль песни и пляски ВВО. Ваш репертуар во многом стал другим.

«Я не был «метлой», которая «метёт по-новому». Хотя новые времена диктовали новые темы. Наша программа постоянно меняет свою направленность. Остались песни военных лет, произведения военно-патриотической направленности. Есть и нововведения. В композициях, где присутствует хор и балет, мы постарались представить все рода войск. Наши выступления посвящены морякам, лётчикам, мотострелкам, танкистам... Мы исполним новые песни «Дым России», «Тихий океан». А ещё затронем русскую народную тему с вокально-хореографической постановкой «Осенины». Ну а наш прославленный квартет «Звонница» порадует своих поклонников песнями разных лет.

Один из главных праздничных концертов Ансамбля песни и пляски ВВО состоится 23 февраля в 17 часов во Дворце профсоюзов Хабаровска. Здесь в честь Дня защитника Отечества 50 военных артистов выступят перед жителями краевого центра и военнослужащими с той самой программой - «На страже Отчизны».

Ольга ГРЕБЕНЮК.
Фото из архива редакции.

• Спорт

ПРОИГРАВШИХ НЕ БЫЛО

Хоккейная команда представителей ВВО «Ресурс» провела в Хабаровске товарищеский матч с ледовой дружиной «Рыбари», составленной из священнослужителей Хабаровской епархии РПЦ и верующих. Его организовал отдел УРПС по работе с верующими военнослужащими.

Для хоккейной дружины «Ресурс», созданной более трёх лет назад генерал-майором Вороновым, вызов на хоккейный поединок стал хорошим поводом для разминки перед очеред-

ными битвами в так называемой «Ночной хоккейной лиге» (НХЛ). Это сообщество спортсменов-любителей, которые играют здесь в свободное от основной работы время. Команда «Ресурс» пока выступает в категории «Новичок».

А вот для более молодой команды «Рыбари», которая пока не решается играть в НХЛ, дружеский матч стал возможностью проверить команду на прочность в борьбе с более сильным соперником.

Первые минуты матча воодушевили команду «Рыбари», откровенно счёт. С энтузиазмом дружина священнослужителей продолжила атаковать ворота «Ресурса» в надежде закрепить успех, так что вратарю соперни-

ка Александру Скворцову пришлось изрядно потрудиться. Но вскоре «Ресурс» прочно взял инициативу в свои руки, что и нашло отражение в итоговом результате - 10:2. Но проигравших в этот вечер точно не было - все получили отличный заряд бодрости.

После матча нападающий «Ресурса» полковник Олег Анкин от имени командования ВВО вручил священнослужителю Евгению (Покаместову) благодарности и памятный кубок.

«Я сторонник активного образа жизни, - сказал полковник Анкин. - Игра в хоккей - хороший способ отдохнуть от морально-психологической напряжённости тяжелого дня.



По его словам, половина состава команды «Ресурс» - действующие офицеры ВВО, ещё треть - уволившись в запас, остальные же игроки - гражданские люди, которых объединила общая страсть к хоккею.

Пётр АСАНОВ.
Фото автора.

• Месячник сплочения

КОМПЛЕКС

ИНФОРМАЦИОННО-ПРОПАГАНДИСТСКИХ, КУЛЬТУРНО-ДОСУГОВЫХ И ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ В ПЕРИОД С 1 ПО 12 ФЕВРАЛЯ 2016 г.

13 февраля

Правовое информирование сержантов и солдат по призыву и по контракту на тему «Преступления в сфере межличностных отношений - подрыв боевой готовности части, подразделения. Доведение приговоров военного суда об осуждении военнослужащих за преступления в сфере межличностных отношений».

15 февраля

Работа с военнослужащими по призыву: вечера вопросов и ответов в батальонах (и им равных).

16 февраля

Целевое информирование военнослужащих. День профилактики нарушений уставных взаимоотношений. Тема «Уставные правила взаимоотношений между военнослужащими - важнейшее условие сплочённости воинского коллектива».

Окончание. Начало в номере за 5 февраля.

17 февраля

Индивидуально-профилактические беседы военных прокуроров (военных следователей) с военнослужащими, склонными к нарушениям уставных правил взаимоотношений.

18 февраля

Единый день правовых знаний по теме «Ответственность за правонарушения в сфере межличностных отношений военнослужащих» с участием руководящего состава органов военного управления, соединений, воинских частей и подразделений, а также представителей военных прокуратур, военных следственных органов и военных судов (по согласованию), в ходе которых особое внимание уделить проведению мероприятий с солдатами, матросами, сержантами и старшинами, проходящими военную службу по контракту.

Работа с военнослужащими по призыву и по контракту. Беседа на тему «Уважительное отношение к сослуживцам, недопущение глумлений и издевательств в воинских коллективах - важнейшая обязанность военнослужащих».

19 февраля

Целевое информирование военнослужащих. День дисциплинарной практики и анализа состояния воинской дисциплины. Тема «Проведение анализа применения дисциплинарной практики в подразделении за неделю».

24 февраля

Индивидуально-профилактические беседы военных прокуроров (военных следователей) с военнослужащими, склонными к нарушениям уставных правил взаимоотношений.

Подведение итогов работы по поддержанию правопорядка и воинской дисциплины в ротах (им равных).

Заседания женских советов: «Планирование совместной работы с представителями родительских комитетов по выявлению фактов неустановленных проявлений, недопущению роста социальной напряжённости в подразделениях соединений и воинских частей».

25 февраля

Общие собрания офицеров в соединениях и воинских частях с повесткой: «Об итогах выполнения офицерским коллективом части требований командующего войсками округа по предупреждению офицерской преступности в 2015 году, про-

филактике преступлений на почве насильственных действий в сфере межличностных отношений военнослужащих».

26 февраля

Целевое информирование военнослужащих. День дисциплинарной практики и анализа состояния воинской дисциплины. Тема «Проведение анализа применения дисциплинарной практики в подразделении за февраль 2016 года».

Подведение итогов работы по поддержанию правопорядка и воинской дисциплины в батальонах (им равных).

В период с 22 по 28 февраля провести неделю правовых знаний, а 27 февраля - Единый день правовых знаний по теме «Ответственность за правонарушения в сфере межличностных отношений военнослужащих» с участием руководящего состава органов военного управления, соединений, воинских частей и подразделений, а также представителей военных прокуратур, военных следственных органов и военных судов (по согласованию), в ходе которых особое внимание уделить проведению мероприятий с солдатами, матросами, сержантами и старшинами, проходящими военную службу по контракту.

ГОРОСКОП

С 15 по 21 февраля

Овен
(март, 21 - апрель, 20)
Порадуйте избранника подарком, устройте романтическое свидание при свечах или отправляйтесь в небольшое путешествие. Не переусердствуйте в занятиях спортом.

Телец
(апрель, 21 - май, 21)
В общении с любимым возникнет небольшая напряжённость. Проявите терпение и понимание, особенно если сдержанность - не ваш конёк. Отложите визит к стоматологу.

Близнецы
(май, 22 - июнь, 21)
От путешествий, в том числе романтических, лучше отказаться. Читайте книги, смотрите фильмы, вместе осваивайте новые кулинарные рецепты. Баня и сауна помогут укрепить иммунитет.

Рак
(июнь, 22 - июль, 23)
На личную жизнь остаётся не так уж много времени, и всё же не забывайте о любимом человеке. Совместные хлопоты в бытовых делах укрепят отношения. Снижьте физическую нагрузку.

Лев
(июль, 24 - август, 23)
На этой неделе вы получите ответы на все вопросы, которые вас давно беспокоят. К каким бы выводам не удалось прийти, сохраняйте спокойствие. Пройдите косметические процедуры.

Дева
(август, 24 - сентябрь, 23)
Вместо того, чтобы ждать подарков судьбы, займитесь домашними делами и работой. Скоро ситуация на личном фронте изменится в лучшую сторону. Удобный момент для самообразования. Выберите удобную обувь.

Весы
(сентябрь, 24 - октябрь, 23)
Прекрасный момент для знакомств и романтических отношений. Порадуйте себя обновками, примите расслабляющие спа-процедуры. Откажитесь от жирной пищи.

Скорпион
(октябрь, 24 - ноябрь, 22)
Сейчас не лучший момент для знакомств и мимолётного флирта. Неделя способствует укреплению семейных отношений. Возможно повышение зарплат с увеличением объёма работ. Посетите стоматолога.

Стрелец
(ноябрь, 23 - декабрь, 21)
Появится шанс наладить потухнувшие отношения с родственниками. Семейные конфликты останутся в прошлом, и вы помиритесь. Не забывайте о профилактике вирусных заболеваний.

Козерог
(декабрь, 22 - январь, 20)
Не забывайте делать подарки. В общении с избранником не скупитесь на комплименты и похвалу. Неизбежны споры с начальством. Вечерние прогулки помогут избежать бессонницы.

Водолей
(январь, 21 - февраль, 19)
Не исключено, что с новой силой вспыхнет уже забытый роман. Внимание и участие потребуются родителям, навестите их в выходные. Перекусы на ходу пора исключить. Обратите внимание на режим питания.

Рыбы
(февраль, 20 - март, 20)
Проанализируйте отношения: возможно, вам придётся отказаться от категоричных замечаний - они вредят общению. Не забывай про отдых, утомление может стать причиной раздражённости.



УЧРЕДИТЕЛЬ:
Министерство обороны
Российской Федерации.
ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ
редакция газеты
«Красная звезда».
Главный редактор
С.Н. УЛАИНСКИЙ.

Редакция газеты «Суворовский натиск»
Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серьшева, 13. Электронная почта: Suvogov_natisk@mail.ru.
НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор - (4212) 39-54-97;
заместитель главного редактора - 39-57-85; ответственный секретарь - 39-78-19.
Публикуемые материалы не всегда отражают позицию редакции. За содержание опубликованных материалов и рекламных объявлений несут ответственность их авторы и рекламодатели. Переписка с авторами не ведётся.
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.
Регистрационный № 01966.

Отпечатано
в АО «Красная Звезда».
Адрес издателя
и АО «Красная Звезда»:
123007, Москва,
Хорошёвское шоссе, 38.
Заказ № 5. Тираж 3415 экз.
Цена свободная.

Время подписания в печать:
по графику в 17.00,
фактически в 17.00.